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I numeri

 AA: 9

 EE: 28

 MM: 51

 IS: 117

Totale 205
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I corsi a catalogo
1. B.E.S. e dintorni

2. Privacy e Protezione dei Dati

3. Educare alla Cittadinanza nella Scuola dell’Infanzia

4. Docenti tra Norme e Casi Reali

5. Un Nuovo Sguardo sull’Inclusione

6. La Digitalizzazione dei Processi di Apprendimento

7. 0/6 Una Scommessa per il Futuro

8. Scuola come Comunità di Relazione

9. RiGenerazione Scuola: una Scommessa per il Futuro

10. Bello e Autentico – l’Atelier d’Arte

11. Etica della Responsabilità ed Educazione Civica

12. Risolvere Problemi Argomentando

13. Sostenibilità Ambientale, Diritto alla Salute e al Benessere della Persona
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I formatori
 Dirigente Pierangela Dagna 

 Dott.ssa Debora Marianna Pagano

 D.s. Sandra Renzi

 Prof. Carlo Guzzi

 D.s. Roberto Grenna

 Dott.ssa Elena Cappai

 Prof. Pier Paolo Scoglio

 D.s. Riccardo Calvo 

 Prof.ssa Maria Cristina Vernero

 Prof. Valerio Corradi
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Privacy e Protezione dei Dati
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Docenti tra norme e casi reali
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Un nuovo sguardo sull’inclusione
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La digitalizzazione dei processi di 
apprendimento
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0/6 una scommessa per il futuro
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Scuola come comunità di relazione

13

0

5

10

15

20

25

30

35

40

45

50

Rispondenza dei
contenuti formativi

rispetto alle
aspettative iniziali

Applicabilità degli
argomenti trattati in
ambito lavorativo

Rispondenza dei
contenuti formativi

rispetto alle necessità
di aggiornamento

Come giudica il suo
grado di

coinvolgimento
(interesse ai
contenuti,

propensione ad
intervenire durante la
lezione, ecc.) per la
durata del corso?

Come giudica,
complessivamente, lo
stile di conduzione da
parte del/i docente/i?

Assistenza da parte
del personale non

docente (segreteria,
tecnici, ecc.)

Scuola come comunità di relazione

Molto soddisfacente Soddisfacente Poco soddisfacente Non soddisfacente Senza risposta



RiGenerazione Scuola una scommessa 
per il futuro
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Bello e autentico – l’atelier d’arte
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Risolvere problemi argomentando
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Sostenibilità ambientale, diritto alla 
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Grazie a…

 Docenti formatori

 Segreteria particolare PNFD Luisa Garofalo

 Segreteria alunni Vanessa Stillitani
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Qualche consiglio…

… Tre frasi per un buon avvio…

➢ «Un uomo fa quello che è suo dovere fare, quali che siano le 
conseguenze personali, quali che siano gli ostacoli, i pericoli o 
le pressioni. Questa è la base di tutta la moralità umana»

➢ “La definizione di felicità degli antichi greci era il pieno uso 
delle tue capacità lungo le linee dell’ eccellenza”

➢ “Mentre esprimiamo la nostra gratitudine, non dobbiamo mai 
dimenticare che il più alto apprezzamento non consiste nel 
mormorare parole, ma nel viverle.”

J.F.K.
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…
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Dobbiamo «Usare il tempo come uno strumento, non come una 
poltrona»JFK, quindi:
➢ essere parte di un polo educativo aperto al territorio con il pieno 

coinvolgimento delle istituzioni e delle realtà locali
➢ valorizzare il patrimonio di esperienze umane, culturali e 

professionali 
➢ trasformare questa straordinaria ricchezza in opportunità formative 

ed educative
➢ ispirare e stimolare le energie e i talenti delle nuove generazioni
➢ aggregare e collaborare in stretta relazione con tutti gli ordini di 

scuola per sviluppare e rafforzare il senso di appartenenza che 
caratterizza la nostra comunità scolastica

➢ diventare networking professionale: creare un’importante rete di 
relazioni professionali, valorizzando le esperienze nei vari ordini

➢ promuovere cooperazione intergenerazionale: incentivare lo spirito 
di collaborazione e cooperazione tra docenti proponendo occasioni 
di confronto e scambio di esperienze tra junior e senior



…
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➢ Formazione continua: formazione di alto livello  per 
l’aggiornamento delle competenze professionali

➢ Presenza culturale: investire per stimolare la presenza 
culturale della scuola su tematiche attuali e fondamentali 
per la crescita dei cittadini di domani

➢ Presenza sul territorio: rafforzare la presenza dell’ istituto 
ove operiamo su tutto il territorio con uno sguardo 
glocale

➢ Relazioni istituzionali e scientifiche: favorire l’interazione 
con le istituzioni 

➢ Canale di comunicazione: promuovere all’esterno attività 
ed eventi culturali

“Una volta che hai detto che ti va bene anche piazzarti al secondo posto, 
è proprio quello che ti capita.” JFK



…e i nostri migliori auguri!
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